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आगे	कुछ	घटनाए	ँदी	गई	है	।	यतद	उनका	िुमहें	अनुभव	हुआ	होगा	िो	
ररक्त	चौखट	में	‘’	तचह्	न	बनाओ	।	यतद	तकसी	घटना	का	अनुभव	नहीं	हुआ	
होगा	िो	‘’	तचह्	न	बनाओ	।

1.	दोनों	हाथों	से	िाली	बजाई	।	
2.	तकसी	वाद	्य	यंत्	को	बजाया	।
3.	पटाखा	फोड़ा	।
4.	बंद	दरवाजे	पर	हाथ	से	जोर	से	मारा	।
5.	पेन	के	ढक्कन	की	सहायिा	से	सीटी	बजाई	।

6.	माेबाइल	बजिे	समय	उसपर	हाथ	रखा	।
7.		घंटी	पर	आघाि	करिे	ही	आवाज	तनमाजिण	हुई	।	
8.	िािु	के	तकसी	बिजिन	के	तगरने	से	आवाज	उ्पन्न	हुई	।
9.	आकाश	में	तबजली	चमकी	।
10.	धवतन	चालू	रहिे	समय	सपीकर	पर	हाथ	रखा	।	

	 उपयुजिक्त	उदाहरणों	से	हमे	सपष्ट	है	तक	तवतभन्न	
घटनाओं	के	कारण	धवतन	का	 तनमाजिण	हुआ।	कुछ	
उदाहरणों	में	वसिु	क	ेकंपन	करने	से	धवतन	का	तनमाजिण	
हुआ	।	उदाहरण	के	 तलए	घंटी,	वाद्	य	का	िार	या	
पदाजि	।	पटाखा	फोड़ना,	िाली	बजाना,	तबजली	का	
चमकना	जैसे	कुछ	उदाहरणों	में	कंपन	प्र्यक्	रूप	से	
महसूस	नहीं	होिे,	लेतकन	वहाँ	भी	कंपन	तनतमजिि	होिे	
हैं	।	ये	सभी	कंपन	हवा	के	अणुओं	को	तदए	जािे	हैं	
और	धवतन	तनतमजिि	होिी	है	।	िालाब	के	तसथर	पानी	
में	प्थर	फेंकने	पर	लहरों	का	तनमाजिण	होिे	हुए	और	
उनहें	 तकनारे	 िक	जािे	 हुए	 िो	 िुमने	 देखा	 होगा	 ।	
कंपन	इसी	प्रकार	हवा	स	ेहमारे	िक	पहुँचिे	हैं	और	
धवतन	हमारे	कान	िक	पहुँचिी	है,	तजससे	हमें	सुनाई	
देिा	है	।	

	 तपछली	कक्ा	में	िुमने	सीखा	है	तक	धवतन	कैसे	तनतमजिि	होिी	ह	ैऔर	वह	तकसी	माधयम	से	संचररि	होकर	हम	
िक	पहुँचिी	है	और	हमें	सुनाई	देिी	है	।	िुमने	यह	भी	देखा	है	तक	धवतन	के	तनमाजिण	के	तलए	वसिु	में	कंपन	होना	
आवशयक	होिा	है	।
	 प्रसिुि	 प्रकरण	 में	 कंपन	 का	अथजि,	 धवतन	 का	 कम-अतिक	 िार्व,	 धवतन	 की	 िीव्रिा	 अौर	 प्रबलिा	 इन	
संकलपनाओं	को	हम	जान	लेंगे	।

	 	 कोई	गायक	गान	ेके	पूवजि	वाद	्ययंत्ों	को	सुर	
में	लगािा	है	अथाजिि	वह	कया	करिा	है?	कोई	गायक	
गाना	शुरू	करने	क	ेपूवजि	िानपुरे	के	िार	के	िनाव	को	
कम	जयादा	करके	‘सवर’	लगा	लेिा	ह	ै।	िबलावादक	
उसके	िबले	की	तखट्	तटयाँ	ठोककर	चमड़	ेका	िनाव	
बढ़ािा	या	कम	करिा	ह	ैऔर	‘सवर’	लगा	लेिा	ह	ै।	
गायक	कौन-स	े‘िार्व’	में	गाना	गानेवाला	है,	इस	े
हारमोतनयम	वादक	जान	लेिा	ह	ै ।	 ‘सवर	 तमलाना’	
अथाजिि	 सवर	 की	 उच्िा	 तमला	 लेना	 होिा	 ह	ै ।	
भारिीय	संगीि	में	‘सा	रे	ग	म	प	ि	नी’	ये	सवर	चढ़िे	
रिम	 की	 उच्िा	 क	े हैं	 ।	 तवज्ान	 की	 पररभाषा	 में	
उसी	उच्िा	को	‘आवृत्ि’	कहिे	हैं	।
	 ‘आवृत्ि’	यह	इस	उच्िा	का	मापक	है	।

कया िुम जानिे हो ?

्थोड़ा याद करो 

 18. धवतन-धवतन की तनतमतिति
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इसे सदैव धयान में रखो 

विसी भी वसतु िे लयिि् ध िंपन िे िारि ही धववन िा वनमा्ति होता है । वजतने समय ति वसतु में 
िंपन होते हैं उतने ही समय ति हम धववन सुन सिते हैं विंतु िंवपत वसतु िो हा्थ लगाने से िंपन रुिते हैं  
और धववन सुनाई िेना िंि हो जाती है । िई िार हमें िंपन नजर  आते हैं; परंतु िई िार िंपन इतने सूक्म 
होते हैं वि वे आँखों से विखाई नहीं िेते ।

 तानपुरे जैसे (तंतुवाि् यों) िे तार छेड़ने पर तार िंपन िरते हुए विखाई िेता है । िंवपत होते समय तार िे िोनों 
वसरे सस्थर रहते हैं । िंपन िरते हुआ तार मधयसस्थवत से एि ओर जािर पुनः मधय सस्थवत में आता हैं । तार िी 
ऐसी गवत पुनः पुनः वनसशचत समय िे पशचात होती रहती है, इस गवत िो तनतशचि कातलन र्ति (Periodic 
motion) िहते हैं ।

तुमहें ज्ात वाि् ययंत्ों िी सूची िनािर उन यंत्ों िा िौन-सा भाग िंपन वनमा्ति 
िरता है, उसे नोट िरो । 

धववन वनमा्ति िरने वाले ऐसे िंपनों िा अधययन एि सरल ‘िोलि’ िी सहायता से विया जा सिता है ।

दोलक, दोलन और दोलन र्ति (Oscillator, Oscillation and Oscillatory motion)
िगीचे में झूला झूलते हुए िच्च ेतुमने िेखे होंगे । ऐसे झूलते हुए झूले िी गवत गौर से वनरीक्षि िरो। िगीचे में 

एि झूले िे पास जािर, उसिे सस्थर होने िी सस्थवत में उसिे नीचे िी जमीन पर वचह् न िनाओ । तुम इस वचह् न 
िो झूले िी मधय सस्थवत िह सिते हो । अि झूले िो जोर से झूला िो और झूले िा वनरीक्षि िरो । झूला एि 
वसरे से िूसरे वसरे िी ओर जाते हुए पुनःपुनः मधय सस्थवत पार िरता हुआ विखाई िेगा । 

इस प्रिार पुनःपुनः आगे पीछे जाने वाला झूला एि दोलक है । झूलने वाला झूला एि वसरे से िूसरे वसरे ति 
जािर जि पुनः पहले वसरे पर आता है ति झूले िा एि दोलन पूि्त होता है । मधय सस्थवत में से पुनःपुनः आगे पीछे 
होने वाली गवत  दोलन र्ति होती हैं ।

करो और देखो 

18.1  वाद ्य सुर में लर्ाना
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चीनी	 तमट्	टी	की	या	सटील	की	खाली	कटोरी	लो	।	
तचत्	 में	 तदखाए	अनुसार	 उस	 पर	 एक	 रबड़	 बैंड	 िानकर	
लगाओ	।	अब	रबड़	बैंड	को	झटका	दो	।	कम-अतिक	बल	
का	उपयोग	करके	यही	कृति	बार-बार	करो	 ।	यह	करिे	
समय	रबड़	बैंड	अतिक-से-अतिक	कहाँ	िक	खींचा	जा	
सकिा	है	उसका	तनरीक्ण	करो	।	आने	वाली	धवतन	को	नोट	
करो	अौर	साथ	में	दी	गई	आकृति	से	िुलना	करो	।		

रबड़	बैंड	को	िानकर	छोड़	देने	पर	उसे	कंपन	प्राप्त	
होिे	 हैं	 ।	 साथ	 में	 दी	 गई	आकृति	 से	 कंपन	 की	 िुलना	 
करेंगे	।	जब	रबड़	की	मूल	तसथति	(A)	से	रबड़	खींचा	जािा	
है,	िब	वह	तसथति	(B)	में	आिा	ह	ै।	इस	समय	रबड़	वरि	
तसथति	में	आिा	है	।	मूल	तसथति	अथाजिि	(A) से	रबड़	के	
खींचे	जाने	िक	अथाजिि	(B)	िक	की	अतिक-से-अतिक	
दूरी	को	कंपन	का	आयाम (Amplitude)	कहिे	हैैं	।

जब	रबड़	पर	अतिक	बल	लगाया	जािा	है,	िब	वह	
अतिक	खींचा	जािा	हैं	अथाजिि	आयाम	बढ़िा	ह	ै।	छोड़	तदए	
जाने	पर	ऐसे	रबड़	पर	कम	बल	लगाने	पर	वह	कम	खींचा	
जािा	है	।	िब	आयाम	कम	होिा	ह	ै।	ऐसे	समय	आवाज	भी	
कम	आिी	है	।	

लगभग	आिा	मीटर	लंबाई	का	एक	पक्का	िागा	लो,	
उसस	ेएक	छोटा	सा	लोहे	या	लकड़ी	का	गोल	बाँिो	और	
तचत्	में	तदखाए	अनुसार	उसे	आिार	पर	हवा	में	लटकाओ	।	
इस	दोलक	को	‘लोलक’ (Pendulum)	कहिे	हैं	।

लोलक	को	दोलन	गति	दो	।	लोलक	की	मधय	तसथति		
(A)	स	ेतसथति	(B)	या	तसथति	C	िक	की	अतिकिम	दूरी	
को	दोलन का आयाम	कहिे	हैं	।	आकृति	में	AB	या	AC	
दोलन	का	आयाम	है	।		

कया िुम जानिे हो ?

1.		खींची	हुए	रबड़	को	छोड़	देने	पर	वह	मूल	तसथति	में	आिा	है	।	इस	गुणिमजि	को	प्रतयास्थिा (Elasticity) 
कहिे	हैं	।	

2.		खींच	ेगए	रबड़बैंड	में	कंपन	तनमाजिण	होिे	हैं	िब	प्र्यासथिा	कायजि	करिा	ह	ै।
3.	 लोलक	का	दोलन	होिे	समय	पृथवी	का	गुरु्वाकषजिण	बल	कायजि	करिा	ह	ै।

झूले का दोलन

रबड़ बैंड लगाया हुई चीनी तमट् टी की कटाेरी

धागा

18.2 दोलन गति, दोलन का आयाम

आयाम

O
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18.3 ्पट् टी का दोलन और तनतम्णि ्ोने वाली धवतन

दोलक का दोलनकाल और आवृत्ि  (Time Period of Oscillation and Frequency)
लोलि िो एि िोलन पूि्त िरने िे वलए लगने वाले समय िो लोलक का दोलन काल िहते हैं । वपछली 

िृवत में िोलि िी खींची हुई सस्थवत B से मूल सस्थवत A ति और वहाँ से सस्थवत C ति व पुनः A िी  ओर त्था 
A से पुनः B सस्थवत ति B-A-C-A-B िूरी तय िरने िे वलए लगे समय िो िोलि िा िोलनिाल T िहते हैं । 
िोलि ि् वारा एि सेिंड में पूि्त विए िोलनों िी संखया िो दोलक की आवृत्ि िहते हैं ।

प्ाससटि िी एि सिेल िो वचत् में विखाए 
अनुसार टिेल पर ऐसे ििािर रखो वि सिेल िा 
अवधितर भाग िाहर रहे । अि तुमहारे वमत् िो सिेल 
िा खुला भाग नीचे िी ओर ििािर छोड़ने िे वलए 
िहो । तुमहें कया विखाई िेता है, उसिा वनरीक्षि िरो । 
अि तुम सिेल िे उस विंिु िो उँगली से ििाओ, 
वजसिे िारि सिेल िी  आवाज िंि हो जाए । अि 
सिेल िो 10 सेमी अंिर लेिर पुनः वही िृवत िरो । 
पहली और िूसरी आवाज में आने वाले अंतर िो नोट 
िरो । आवृसतत और आवाज िी उच्चता में अंतर 
आता है, उसे भी धयान में रखो । सिेल िे खुले भाग 
िी लिंाई िम िरने पर कया होता है, उसे नोट िरो ।

1.  कया सिेल िो टिेल पर विसी भी प्रिार से रखने पर धववन उतपन्न होगी ?
2. कया सिेल िे खुले भाग िी लिंाई और आने वाली आवाज िे िीच सहसिंंध है ?
3.  यवि टिेल पर सिेल िो 25 सेमी िाहर रखा और उसे नीचे ििािर छोड़ा तो कया आवाज आती है? यवि 

आवाज नहीं होती तो उसिा िारि ढूँढ़ो ।

एि सेिंड में पिू्त विए िोलनों िी संखया िो आवसृतत िहते हैं । आवृसतत िी इिाई हट््त ज (Hz) है । 

उिाहरिा्थ्त, 1 Hz िा अ्थ्त है एि सेिंड में एि िोलन, 100 Hz अ्था्तत एि सेिंड में 100 िोलन ।

्थोड़ा सोचो 

करो और देखो 

 1
T 

 1
िोलि िा िोलनिाल (T) 

वपछली िृवत में, िुल िूरी B-A-C-A-B एि िोलन  है । 

आवृसतत (n) =            =                         

सकेल

मेज
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पया्तप्त लिंाई िा पक्ा धागा लो । धागे िो धातु िा या लिड़ी िा छोटा गोला िाँधिर ‘लोलि’ तैयार 
िरो । लोलि िे धागे िी लिंाई सेमी में नापिर नोट िरो । इस लोलि िो आधार पर लटिाओ । अि इस 
लोलि िो झुलाओ । 20 िोलन वितने सिेंड में पिू्त होते है, उसे सटरॉप वरॉच िी सहायता से नोट िरो । अि 
लोलि िे धागे िी लंिाई 10 सेमी िम िरिे उपयु्तक्त िृवत पुनः िरो । ऐसी िृवत िो 4 से 5 िार िरो । प्रतयेि 
समय लोलि िे धागे िी लंिाई 10 सेमी िम िरिे प्राप्त प्रेक्षिों िो िी गई सारिी में नोट िरो और आवृसतत िा 
मापन िरो ।

करो और देखो

अ. ्क. लोलक की 
लंबाई
 सेमी

आयाम  20 दोलनाें के तलए 
लर्ने वाला समय  

(सेकंड में) t 

लोलक का 
दोलन काल

 (T)s

आवृत्ि
(n)
Hz

1. 30 िम   
2. 30 ्थोड़ा जयािा   
3. 30 जयािा   
4. 30 िहुत जयािा   
5. 30 अतयवधि जयािा   

लोलि िा िोलन िाल (T) उसिी लिंाई पर वनभ्तर िरता है । लोलि िी लिंाई िढ़ाने पर लोलि 
िा िोलन िाल भी िढ़ता है । आयाम िम-अवधि होने पर भी आवसृतत सस्थर रहती है । 

अ.्क. लोलक के धार्े की 
लंबाई

(सेमी में)

20 दोलनों के तलए 
लर्ने वाला समय 

(सेकंड में) t

लोलक का दोलन काल 

T=  

आवृत्ि 
n (Hz) =         (Hz ) 

1.
2.
3
4.
5.
6.  

1. इस आधार पर कया सपटि होता है ?
2. आवृसतत और लोलि िी लिंाई में कया संिंध है ?
3. िम आवृसतत और अवधि आवृसतत िा कया अ्थ्त है, सपटि िरो ।

अि लोलि िी लिंाई 30 सेमी सस्थर रखिर एि िोलन िे वलए आयाम िम-अवधि िरो और  20 िोलनाें 
िे वलए लगने वाला समय ज्ात िरो । लोलि िा िोलन िाल और आवृसतत ज्ात िरो इसिे वलए आगे िी गई 
तावलिा िा उपयोग िराे ।

 1
T 

 t
20 
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ध्वनि का उच्च और निमि तारत्व (High and Low Pitch Sound)

 चित्र में दर्शाए अनुस्र लगभग 80 से 90 सेमी लंब् और 5 सेमी िौड़् एक 
तखत् लो । उसको द्ेनों चसरों के प्स कुछ सेमी दूरी छोड़कर दो कीले हथौड़ी की 

1. चसंह की दह्ड़ और मचछर चभनचभन्हट में से कौन-सी ध्वचन त्रत्व उच्च होग् ?
2. चसत्र में उच्च त्रत्व अौर चनमन त्रत्व की ध्वचन के चलए क्् रिन् होती है ?

ध्वनि की तीव्रता-ध्वनि की प्रबलता 
(Intensity of sound-sound level)
 ध्वचन की सौम्त्-उच्चत् बत्न ेक ेचलए ध्वचन 
की तीव्रत् और ध्वचन की प्रबलत्, इन दो प्ररभ्चिक 
सजं््ओं क् उप्ोग चक्् ज्त् ह ै। ध्वचन की प्रबलत् क् 
अथशा है अपन े क्म को महससू होन्ेव्ली ध्वचन की     
तीव्रत् । ध्वचन की तीव्रत् ध्वचन क ेकपंनों क ेआ््म के 
्वगशा क ेसम्नपु्ती होती ह ै। उद्हरण क ेचलए, आ््म को 
दो गनु् करन ेपर ध्वचन की तीव्रत् िौगनुी होती ह ै।

क्ा तुम जािते हो ?

1. सुन्ई देने की रुरूआत 0 dB
2. स्म्न् श्व्सोचछछ् ्व्स-10 dB
3. 5 मीटर दूरी से फुसफुस्न्- 30 dB
4. दो व्क्ति्ों के बीि स्म्न् रूप से सं्व्द-  
     60 dB
5. व्सत ््त्््त- 70 dB
6. स्म्न् क्रख्ने- 80 dB
7. जेट ईंजन- 130  dB
8. रोर होने की रुरूआत - 120  dB
1000 Hz आ्वृक्तत और 100 dB से अचिक प्रबलत् 
की ध्वचन के क्रण सुन्ई देने की क्षमत् पर असथ््ी 
प्रभ््व होत् है । इस क्रण कुछ सम् तक बहर्पन आ 
सकत् है । च्वम्न के इचंजन के प्स क््शा करने ्व्लों 
को इसक् अनुभ्व होत् है । 

ध्वचन की प्रबलत् को ‘डेनिबल’ इक्ई में 
म्प् ज्त् है । ध्वचन की तीव्रत् क् उप्ोग 
करके गचणती् सूत्र से ‘डेचसबल’ इस ध्वचन की 
प्रबलत् क् म्न ज््त चक्् ज् सकत् है । 
अलेकजेंडर ग्रॉहम बेल न्मक ्वैज््चनक के क््यों 
को समम्चनत करने के चलए ध्वचन की प्रबलत् की 
इक्ई क् न्म  ‘डेनिबल’ (dB) रख् ग्् है । 
्चद ध्वचन की तीव्रत् दस गुन् बढ़ती है तो ध्वचन 
की प्रबलत् 10 dB से बढ़ती है ।

करो और देखो 

18.4 ध्वनि का उच्च और निमि तारत्वलकड़ी का तखता

तारगुटके

 क्् तुमहें आ्व्ज सुन्ई दी? क्् ्वह त्र कंचपत होत् है, उसक् चनरीक्षण करो । अब लकड़ी के 2/3 
िौकोन गुटके एक चसरे के चत्रभुज्क्र गुटके के नीिे ऐसे सरक्ओ चक त्र की लंब्ई में कोई अंतर न आए । 
लकड़ी के गुटके के क्रण त्र के तन््व में कुछ परर्वतशान आत् हैं क््, उसक् चनरीक्षण करो । अब उँगली की 
सह््त् से त्र को हलक् स् िक्् दो और ध्वचन सुनो । कंपनों की ओर ध््न दो । कंपनों की आ्वृक्तत में क्् 
अंतर महसूस हुआ उसे नोट करो । प्रेक्षणों के अ्ि्र पर क्् ज््त हुआ? त्र क् तन््व बढ़्ने पर आ्वृक्तत बढ़ती 
है और तन््व कम करने पर आ्वृक्तत कम होती है । तन््व अचिक होने पर आ्व्ज उच्च होती है और तन््व कम 
होने पर आ्व्ज चनमन होती है, इसे ही ध्वचन क् उच्च और चनमन त्रत्व कहते हैं ।

सह््त् से ठोको । उन दो कीलों के बीि एक पतली त्र खींिकर पक्ी ब्ँिो । चित्र में चदख्ए अनुस्र कीलों 
के प्स त्र के नीिे, दोनों चसरों पर लकड़ी ्् प््क्सटक क् एक-एक चत्रभुज्क्र गुटक् सरक्ओ और त्र को 
एक हलक् स् िक्् दो । (त्र को छेड़ो ।) 
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श्रवय धवतन (Audible Sound)
मनुषय िो सुनाई िेने वाली धववन िी आवसृतत 20 Hz से 20,000 Hz िे िीच होती है । हमारे िान िो वही 

धववन सुनाई िेती है ।
अश्रवय धवतन (Infrasonic Sound)

हमारे िोनों हा्थों िी होने वाली हलचल, वृक्ष से पतते वगरने से होने वाली हलचल, कया तुमने इनिी आवाजें 
सुनी है?

तुमहारी िक्षा में िो िच्चे आपस में िात िर रहे हैं और यवि सभी िच्चे एि ही 
समय आपस में िोल रहे हैं तो तुमहें कया अंतर महसूस होगा ?

्पराश्रवय धवतन (Ultrasonic/Supersonic Sound)
20,000 Hz से अवधि आवृसतत वाली धववन िो पराश्रवय धववन िहते है । इस प्रिार िी धववन िो मनुषय 

सुन नहीं सिते परंतु िुछ प्रािी उिाहरिा्थ्त- िुतता इस धववन िो सुन सिता है ।  

एि सेिंड में 3-4 िार िोलन हो, इस अनुसार लोलि िो झुला िो और िुछ 
आवाज आती है कया उसिा वनरीक्षि िरो । 

्पराश्रवय धवतन के उ्पयोर्
1.  घवड़यों िे सूक्म भाग और आभूषिों िी 

सवचछता िरने िे वलए होता है ।
2.  शरीर िे अंिर िे भाग िेखने िे वलए होता है ।
3.  मससतषि िी गाँठ पहचानने िे वलए होता है । 
4.  धातु िे िोषों िो पहचानने िे वलए होता है ।
5.  रडार ततं् में इसिा उपयोग होता है । 

6.  िुछ सूक्मजीव और िीटिों िो मारने िे वलए 
होता है ।

7. समुद्र िा तल या जहाज िी सस्थवत पहचानने िे 
वलए SONAR (Sound Navigation And 
Ranging) प्रिाली िा उपयोग विया जाता है ।

3 से 4 िोलन एि सेिंड में अ्था्तत 3 से 4 Hz आवृसतत िी धववन होगी । मनुषय 20 Hz से िम आवसृतत िी 
धववन नहीं सुन सिता है ।

ऊपर विए गए उिाहरिों में िोलन तो हुआ पर धववन सुनाई नहीं िी । इसिा अ्थ्त है, धववन  20 Hz में िम 
आवृसतत िी है । वजस धववन िी आवसृतत 20 Hz से िम होती है, उस धववन िो अश्रवय धवतन (Infrasonic 
Sound) िहते हैं । 20 Hz से िम आवृसतत िी धववन वहले मछवलयाँ, हा्थी, गेंडा इन प्रावियों िे ि् वारा वनिाली 
जाती हैं । 

्थोड़ा सोचो 

यह वसद्ध हुआ है वि मनुषय िो सुनाई न िेने वाली अश्रवय धववन ि् वारा हा्थी 10 विमी िी िूरी ति 
आपस में वाता्तलाप िरते हैं । ऐसा माना जाता है वि िुतते व अनय प्रावियों िो भिूंप आने िी पवू्तसूचना 
पराश्रवय धववन िे ि् वारा प्राप्त होती है । इस संिंधी अवधि जानिारी इंटरनेट िी सहायता से प्राप्त िरो ।

अतधक जानकारी प्राप्त करो । 

करो और देखो 
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1. ररक्त स्थानों की ्पूतिति करो ः
अ.		 तकसी	भी	वसिु	के	लयबद्ध.........	धवतन	का		

तनमाजिण	करिे	हैं	।
आ.		धवतन	की	आवृत्ि......में	मापी	जािी	है	।
इ.		 धवतन	 की	 ..........	 कम	 होन	े पर	 उसकी	

आवाज	भी	कम	होिी	है	।
ई.	 धवतन...........क	े तलए	 माधयम	 की	

आवशयकिा	होिी	है	।
2. सही जोतड़या बनाओ ः

समूह ‘अ’ समूह ‘ब’
अ.	 बाँसुरी	 1.	20Hz	से	कम	आवृत्ि
आ.	आवृत्ि	 2.	आवृत्ि	20000	Hz

से	अतिक
इ.	 धवतन	की	प्रबलिा	3.	 हवा	में	होने	वाले	कंपन
ई.	 परारिवय	धवतन	 4.	Hz	में	मापिे	हैं	।
उ.	 अरिवय	धवतन	 5.	डेतसबल	

3. वैज्ातनक कारण तलखो ः
अ.		 पुराने	समय	में	रेल	की	पटररयों	पर	कान	लगाकर

रेल	के	आन	ेका	अंदाज	लगाया	जािा	था	।
आ.	 िबला	और	तसिार	से	उ्पन्न	होन	ेवाली	धवतन	

तभन्न-तभन्न	होिी	है	।

सवाधयाय

इ.	 चंद्रमा	 पर	 जाकर	 यतद	 िुमने	 अपने	 तमत्	 को	
आवाज	लगाई	िो	उसे	सुनाई	नहीं	देगी	।

ई.	 	मचछर	के	पंखों	की	हलचल	हमें	सुनाई	देिी	है	
परिंु	 हमार	े हाथों	की	 हलचल	हमें	 सुनाई	 नहीं	
देिी	।	

4. नीचे तदए प्रशनों के उतिर तलखो ः
अ.		 धवतन	की	तनतमजिति	कैसे	होिी	है	?
आ.	 धवतन	की	िीव्रिा	तकस	पर	तनभजिर	करिी	है	?
इ.	 दोलक	 की	 आवृत्ि	 का	 संबंि	 दोलक	 की	

लंबाई	और	आयाम	 से	 कैसा	 होिा	 है,	 सपष्ट	
करो	।

ई.	 	खींचकर	बैठाए	गए	िार	से	 तनमाजिण	होने	वाली	
धवतन	 का	 उच्	आैर	 तनमन	 िार्व	 तकन	 दो	
प्रकारों	स	ेपररवतिजिि	तकया	जा	सकिा	है,	सपष्ट	
करो	।

उ्पक्रम ः सिनिारी	प्राणी	चमगादड़	रातत्	के	समय	सवय	ं
द्	वारा	 तनतमजिि	 परारिवय	 धवतन	की	सहायिा	से	
हवा	में	उड़िा	है	।	इस	बारे	में	अतिक	जानकारी	
प्राप्त	करो	।

कया िुम जानिे हो ?

धवतन	 के	 उच्	 और	 तनमन	
िार्व	का	आवृत्ि	से	सीिा	संबंि	 
ह	ै।	तदए	गए	आलेख	से	हमें	धवतन	की	
आवृत्ि	 और	 अरिवय,	 रिवय	 िथा	
परारिवय	 धवतन	 के	 बारे	 में	 अतिक	
जानकारी	तमलिी	हैं	।

चमगादड़

परारिवय

नीली		वहेल
अरिवय वायलीन

बासुँरी
मनुषय	की	रिवय

धवतन

धवतन की आवृखति (Hz)

4 20 256 2048 20,000 524288

डॉतलफन

t t t


